

**Секция «Социология»**

**Роль ключевых энергетических регионов мира в глобальной геополитике**

***Ворожбитская Елизавета***

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: evorozhbitskaya@mail.ru*

Энергетический фактор традиционно играл значительную роль в геополитике и в формировании геостратегии государств. В условиях современного миропорядка (особенно в эпоху глобализации) ведущие государства осознают опасность погружения в анархию конкурентной борьбы. Столкновение интересов тех стран мира, которые претендуют на статус энергетических держав, разворачивается в регионах, обладающих значительными запасами энергоресурсов, поэтому ситуация в каждом из этих регионов требует детального рассмотрения.

Каспийский регион является одной из основных зон сосредоточения значительных запасов энергетических ресурсов в мире. После распада СССР, в условиях появления независимых государств, усилилось его геополитическое значение на пересечении коммуникаций между Европой, Азией и зоной Персидского залива. Несмотря на то, что оценки имеющихся в регионе запасов нефти и газа отличаются друг от друга в широком диапазоне, Каспийский регион, тем не менее, является потенциальным источником крупнейших в мире запасов еще не добытых энергоресурсов. До последнего времени энергетическая политика Российской Федерации в Каспийском регионе носила непоследовательный, фрагментарный характер, она страдала отсутствием единого, интегрированного подхода, в котором учитывались бы геополитические, экономические, территориальные интересы российского государства. В результате экономические и политические позиции России в этом стратегически важном для нашей страны регионе серьезно пошатнулись. [5] В свою очередь, политика США относительно Каспийского региона носит ярко выраженный «наступательный» характер, поскольку Каспийские углеводороды рассматриваются Соединенными Штатами в качестве серьезного фактора, способного повлиять на уменьшение зависимости США от импорта нефти из стран Персидского залива, где предсказывается сохранение политической нестабильности. Геополитические цели США состоят в том чтобы, поддерживая развитие нефтегазовой промышленности в странах Средней Азии и Азербайджане, способствовать укреплению их независимости и политическому сближению с Западом. Американская дипломатия активно помогает внедрению в страны региона компаний из США, которые решают не только свои корпоративные задачи, но также содействуют решению внешнеполитических задач США. В свою очередь, одной из приоритетных задач для России в области энергетики является рассредоточение добычи углеводородов из Западной Сибири по другим регионам, основное место среди которых отводится именно Прикаспийскому региону.

Другим важнейшим энергетическим регионом мира являются страны Латинской Америки. В них сосредоточено около 10% мировых запасов нефти; ситуация с газом совсем иная, так как регион имеет лишь 4% мировых доказанных запасов, однако его доля в потреблении находится ниже этого уровня. Главным экспортером нефти в реги-

оне является Венесуэла, поскольку она обладает наиболее богатыми ресурсами среди стран Латинской Америки. Мексика, Колумбия, Эквадор и Тринидад и Тобаго также являются экспортерами нефти, в то время как Аргентина, Боливия и Бразилия добывают энергетические ресурсы в объемах, достаточных для удовлетворения потребностей своего внутреннего рынка. [2] Венесуэла традиционно находилась в числе основных поставщиков нефти в США, но за последние годы экспорт нефтепродуктов в Соединенные Штаты существенно сократился. В качестве приоритетных направлений в экспорте венесуэльской нефти на сегодня можно назвать Южную Америку, Европу и страны Карибского бассейна. Что касается последних, то большая часть сырой нефти, экспортирующаяся в страны Карибского бассейна, позже реэкспортируется в качестве нефтепродуктов в Соединенные штаты. Стоит также отметить такие особенности в диверсификации направлений экспорта венесуэльских нефтепродуктов, как поставки нефти в Китай и Белоруссию (которая, в свою очередь, занимает четвертое место после США, Китая и Индии по объему поставок нефти из Венесуэлы).

Одним из самых важных энергетических регионов мира являются страны Персидского залива из-за сосредоточенных в них колоссальных запасов энергоресурсов. На долю Ближнего Востока по оценкам экспертов отводится около 61% мировых доказанных запасов нефти. Поэтому Персидский залив всегда был источником особого политического напряжения, зоной столкновения интересов многих государств мира. Регион долгое время контролировали Соединенные Штаты, но теперь они вынуждены сталкиваться с более агрессивной политикой Китая, а также искать решение проблемы исламской радикализации региона. [4] По оценкам аналитиков именно Персидский залив может в недалеком будущем превратиться в арену для развертывания третьей мировой войны, поскольку огромную роль играет здесь позиция Ирана касательно обеспечения стабильности в регионе. Иран стремится к такой системе региональных отношений, в которой отсутствует одностороннее доминирование США, что с большей вероятностью позволило бы ему играть центральную роль среди стран Персидского залива.

Ключевым энергетическим регионом являются также и страны постсоветского пространства (только в недрах России сосредоточено 45% мировых запасов природного газа, 23% угля, 14% урана, 13% нефти). [1] Необходимо отметить, что в последние годы на постсоветском пространстве четко наблюдаются две основополагающие тенденции: интеграционная (создание сообществ и организаций, способствующих взаимовыгодному взаимодействию в сфере энергетики) и дезинтегрирующая (различные конфликты между бывшими странами СССР, многовариантность энергетической политики). В условиях современного миропорядка привлекательность центрально-азиатского региона в борьбе за контроль над запасами нефти и газа, а также маршрутами их транспортировки растет, поэтому создание единого энергетического пространства - одна из актуальных задач, стоящих перед постсоветскими государствами.

Таким образом, мы видим, что ключевые энергетические регионы играют основополагающую роль в построении современной геополитической структуры мира; они выступают центрами столкновения политических, этнических, экономических интересов практически всех государств мирового сообщества. Учитывая вышеизложенные факты, мы можем сделать вывод о том, что основные энергетические регионы мира нуждаются в особом контроле на системном уровне и ставят вопрос о новом порядке взаимодействия государств в энергетической сфере.

### **Литература**

1. Жизнин С.З. Энергия – для энергетики // *Мировая энергетика*. 2007, № 6
2. Журнал «Международная жизнь» [Электронный ресурс] / Чоповой Д. «Нефть и газ Латинской Америки: инструменты политики или сферы сотрудничества?» - М., 2010 – Режим доступа: <http://analyticmz.ru/?p=613>
3. Портнягина И.И. Энергетическая геополитика Российской Федерации: роль Каспийского региона // Автореф. дисс. ... канд. политических наук. М., 2007.
4. Симонов К. Война не за горами // *Политический журнал*. 2009, № 34
5. Цыганков П.А., Цыганков А.П. Социология международных отношений: анализ российских и западных теорий. М.: Аспект Пресс, 2006